



# 21项精彩活动带你穿越古今

## 常博“5·18国际博物馆日”系列活动即将启幕

5月18日,第48个国际博物馆日即将到来,今年的主题为“博物馆致力于教育和研究”。记者获悉,作为地域文明传承者、优秀文化弘扬者,常州博物馆积极统筹、精心策划,以21项丰富多彩、各具特色的高质量活动,带大家穿越古今,领略文化、历史和自然的无穷魅力。此次活动不仅覆盖常州全域,更走进商业综合体、公园广场,携手常州的四所本科院校,线上线下融合,馆内馆外联动,旨在为公众奉上一次文化盛宴。

张敏

### 三大重磅展览精彩纷呈

“书斋觅趣——江南文人的风雅生活”“笔沾春雨——常州博物馆藏邓春澍绘画展”,以及“古海精灵——三叶虫化石及古海洋演化史”科普特展精彩亮相,分别聚焦文人生活、书画艺术、古生物科普,带领

观众体会中国传统文化的博大精深和人文常州的独特魅力,感受生命与海洋协同演化的壮丽篇章。

与展览配套的教育活动、策展人直播导览更是丰富多彩,让观众从线下到云端,零距离沉浸式领略博物馆历史之韵、人文之魂、自然之美。

“古海精灵——三叶虫化石及古海洋演化史”自然科普特展将在5月18日于常州博物馆一楼特展厅闪亮登场。

据介绍,在展览陈设上,整个展厅以深邃的蓝色为主色调,完美模拟了蔚蓝大海的色彩,而展厅顶部则巧妙地运用了纱幔,如海浪轻轻翻涌,让人仿佛置身于数亿年前的古海洋之中。

### 跨界融合馆内馆外联动

今年常州市“5·18国际博物馆日”主会场活动将在钟楼吾悦广场举行,与第六届常州汉服嘉年华共同启幕。

为拓展新空间,常州博物馆联合武进吾悦广场,带来“古海精灵”科普微展览和互动打卡活动,让公众在购物之余也能领略到古生物世界的奥秘。

此外,常州博物馆将走进高校,携手四所本科院校开展支教课程设计大赛、校园活力跑、非遗游园会等系列活动,让大学生们在校内就能感受到博物馆文化的魅力。

常州博物馆还将联合新北区小学综合实践活动解丽优秀教师培育室,开展“课程的力量:塑造博物与实践的学习新境界”项目化学习成果展示活动,旨在培养学生的实践能力、创新精神和综合素质。

在即将到来的“5·18国际博物馆日”,常州博物馆将全新推出“古海精灵”系列文创产品。同时,“常博文创”淘宝店也将正式上线,为广大文创爱好者提供便捷的线上购买渠道。让大家足不出户,就能把文化和美带回家。

## “全国低碳日”主场活动在常州举办

5月15日是第十二个“全国低碳日”。生态环境部、江苏省人民政府联合在江苏常州举办2024年“全国低碳日”主场活动。

近年来,我国实施积极应对气候变化国家战略,推动产业和能源结构调整,采取节能、提高能效、建立完善碳市场、增加森林碳汇、提高适应能力等一系列措施,应对气候变化取得积极进展,经济社会发展全面绿色转型不断取得新成效。今年“全国低碳日”活动以“绿色低碳 美丽中国”为主题,旨在号召全社会形成简约适度、文明健康的生活方式和消费模式,积极应对气候变

化,共同推动绿色低碳发展,建设美丽中国。

自2012年设立“全国低碳日”以来,全国各地以内容丰富、形式多样的活动,宣传绿色低碳理念、鼓励绿色低碳行动。活动主办方倡议,各方积极参与到应对气候变化工作中来,从日常生活中做起,从一点一滴做起,节约资源、减少能源消耗、减少碳排放,为建设绿色低碳的美丽中国贡献力量。活动中,相关科研机构、企业、个人代表分享了绿色低碳的实践与感悟,并启动一系列应对气候变化宣传活动。

陆文杰

## G312快速路工程预制墩柱首件顺利安装

吊起、对准、落下,大约10分钟,桥梁的墩柱与底座就完成了精准对接!5月15日,G312快速路工程项目首个预制墩柱顺利完成安装,标志着该项目桥梁下部结构装配式正式拉开序幕,工程建设进入“快车道”。

记者从常州交通建设管理有限公司获悉,此次安装的预制墩柱首件桩号为主线高架桥M112,墩柱截面尺寸1.8×1.8米,高8.7米,重达74吨,采用1台260吨汽车吊吊装。

“这个过程就像拼积木一样。”SG2标中铁四局项目现场

负责人说。据悉,与传统施工方式相比,桥梁预制墩柱采用钢筋灌浆套筒连接工艺,不仅大幅减少施工人员高空绑扎钢筋和模板支护时间,降低安全风险,提升混凝土养护水平,提高结构耐久性,而且受现场施工环境影响小,可形成流水线作业,施工工期可控,生产效率大大提高。

下一步,G312快速路工程项目将加快推进桥梁下部结构和路基施工,为保障下一步工程项目箱梁现浇等建设环节打好基础。

蔡瑾 杨东兴 葛小林

## “大家叫我丁阿姨,都拿我当朋友”

### 丁亚萍助残21年,搭起残疾人与社会的“连心桥”

2003年至今21年,新北区新桥街道行政审批局工作人员、新桥街道残疾人联合会副理事长丁亚萍一直都在全心全意帮助残疾人,她参与搭建的爱立方工作室,也成了新桥街道残疾人与社会的“连心桥”。年复一年的贴心关怀,让她成了新桥街道608名残疾人最敬爱的人。“大家叫我丁阿姨,都拿我当朋友。”丁亚萍说。

陈云龙 文/摄



丁亚萍

道众多残疾人在文艺方面的优秀才能也得到了展示。

周琴是残疾人,同时也是助残志愿者,而在爱立方工作室,她更愿意被看作一名非遗匠人,她用铜丝、铝丝编成的金龙及摩托车,精致生动,令人叹为观止。

出生于1992年的金黎扬,不到两个月大时就因发烧导致双耳失聪。在无声的世界中,她静下心来,用画笔展现出自己的内心世界。研究生毕业于南京师范大学美术系油画专业后,她远赴意大利留学,又在冰岛、德国等国进修学习,回国后成为一名职业艺术家。2021年,她的作品参加现代快报策划的“花·非花”江苏女性艺术家云展,又在南京、常州举办了个人画展。回到故乡的她,时常在爱立方工作室教授手语,反哺社会。

此外,爱立方工作室残疾人编排的多个节目,受到社会的认可与欣赏。2023年,他们表演的手语舞《早安阳光》,在“唱响主旋律 奋进新征程”2023年常州市残疾人文艺汇演中,荣获“节目奖”舞蹈类三等奖。今年,江苏省残联、省文化和旅游厅公布省级文艺残疾人之家名单,爱立方工作室榜上有名。

“除了承接附近工厂的订单,做一些手工活获取收入外,也鼓励他们发挥特长,走出五彩人生。”临近退休的丁亚萍,时常像一位多虑的母亲,操心爱立方工作室、新桥街道众多残疾人的未来。“退休后,我还会经常回来看看他们的。”她说。



爱立方工作室的车间

### “丁阿姨帮我找到生活的意义”

对于新桥街道的很多残疾人来说,是丁亚萍改变了他们的命运。自2003年到民政部门工作以来,丁亚萍用点点滴滴的关爱,赢得了残疾人的敬爱。

在采访中,记者在丁亚萍的办公桌旁看到了许多饼干、水果、山楂片,据她介绍,这些都是一名有着精神残疾的男孩送的:“清清(化名)几乎每周都会来我们办公室,每次来都要送些东西。我屡屡拒绝,他却一直坚持送,实在没办法,我只好躲着他,他却总要等到我来了才肯走。”面对如此淳朴又固执的善意,丁亚萍既无奈又感动。

在丁亚萍看来,残疾人是一个既特殊又普通的群体:“他们身有残疾,却又和普通人一样拥有自尊,渴望被赞美,想要实现自我价值。”在过去,50多岁、精神二级残疾的老高长期独居,常常变得暴躁,用打砸、谩骂来宣泄心中的负面情绪。在被丁亚萍劝到爱立方工作室后,老高通过辅助性就业实现了自尊、自信、自立,心中的郁结慢慢消散,也温和了许多。老高常

说:“多亏了她,不然我都不知道我生活的意义在哪里!”

在丁亚萍及新北区残疾人联合会的倾力帮助下,目前,新桥街道有4名残疾人入职了普通企业,还有一人自主创业,成了一名小老板。依托爱立方工作室这一平台,32名残疾人通过辅助性就业,每个月可以获得500元至2000元的收入。街道内数百名残疾人,也获得了经济上的资助、生活上的便利、心灵上的疗愈。

### 立方的爱,筑起五彩桥梁

成立于2013年的爱立方工作室,是集“庇护+就业+康复+文化”为一体的残疾人服务平台,主要为辖区内精神障碍患者与肢体残疾人提供日间照料、心理疏导、辅助性就业等帮助。“一开始,工作室只有50平方米,7名残疾人还是我们挨家上门做工作、反复劝才肯来的。”丁亚萍介绍:“经历新一轮扩建,我们的工作室已经扩大到300平方米,分为工作车间、休息室、文创工坊和直播间四大区域,还跟32名残疾人签订了就业协议。”2023年,爱立方工作室全年产值22万余元。

依托工作室这一平台,新桥街

## 深圳—常州—吐鲁番航线开通

5月15日,现代快报记者从常州奔牛国际机场获悉,5月25日起,常州机场计划新开深圳—常州—吐鲁番航线,这条航线由东海航空执飞,机型B738,航班号DZ6335/6,每周二四六执行。

据悉,5月25日至10月26日DZ6335(深圳—常州—吐鲁番)航班06:35从深圳起飞,08:50抵达常州;09:35从常州起飞,14:50抵达吐鲁番。5月25日至5月31日DZ6336(吐鲁番

—常州—深圳)航班16:35从吐鲁番起飞,21:20抵达常州;22:05从常州起飞,00:35抵达深圳。6月1日至10月26日DZ6336(吐鲁番—常州—深圳)航班17:05从吐鲁番起飞,21:50抵达常州;22:35从常州起飞,01:05抵达深圳。

据悉,此次航线的开通,弥补了常州机场新疆航线的空白,加密了常州到深圳的航线,满足了商务人士和游客的出行需求。

贾赛 葛小林

## “常路长安”实施方案发布

现代快报记者昨日从常州公路部门获悉,《常州市“常路长安”农村公路安全效能提升行动实施方案(2024—2025年)》(简称《实施方案》)正式发布,将进一步提升常州农村公路交通安全水平,助力常州乡村振兴战略实施和社会经济高质量发展。

《实施方案》由“路况提质增效行动、公交线路安全示范行动、安全设施精细化提升行动、科技兴安示范行动、交通安全宣传教育行动”等五大专项行动组成。该《实施方案》明确各辖市、区政府和经开区管委会、市政府相关职能部门职责分工,要求至

2025年底,实现常州农村公路好路率、通城乡公交线路安全示范率、险要路段安全设施设置率、穿村过镇路段安全设施设置率、交通安全宣传教育进村覆盖率“五个100%”目标。

据悉,《实施方案》结合当前农村地区居民需求诉求,涵盖农村公路养护、生命安全防护、智能信息化、农村公交安全和安全教育等内容,“由点及面、点面结合”对行动细化部署,切实解决群众“急难愁盼”。据了解,这样系统全面并具有针对性的农村公路安全提升方案,在全省设区市中尚属首创。

常路轩 葛小林